

震后漾濞蝶变重生

本报记者 李丽 秦蒙琳

漾濞县城全貌。供图



2021年5月21日,一场6.4级的强震突袭漾濞彝族自治县,造成民房受损16686户,全县电力设施、公建设施、交通基础设施、市政设施、水利工程等不同程度受损,直接经济损失达18.7亿元,全县经济社会发展遭受重创。

震后3年,再次走进漾濞,概算投资26.05亿元的41个灾后恢复重建项目已全部完成。一座座新居拔地而起,明亮的教室传出琅琅书声,农文旅产业发展热潮涌动,以教育、卫生为主导的各项社会事业欣欣向荣……一张张重建答卷,绘就灾区壮美画卷,一个崭新的漾濞正在崛起。

数说

- 恢复重建规划总投资 **26.05亿元**
- 涉及 **8大项41个项目**
- 到位恢复重建资金 **21.9亿元**
- 累计完成投资 **24.9亿元**
- 16686户**民房恢复重建
- 14574户**住房修缮加固
- 2122户**住房拆除重建



患者在家门口就医更方便

本报讯(记者 李丽 秦蒙琳)3年来,漾濞彝族自治县加速推进医疗机构恢复重建,重点实施县人民医院搬迁重建、县中医医院修缮加固及发热门诊大楼恢复重建,县疾病预防控制中心恢复重建项目,目前已全部通过竣工验收并投入使用。

2023年1月1日,漾濞6.4级地震灾后恢复重建重点工程之一——县人民医院搬迁重建项目竣工交付使用。按照国家二级甲等综合医院标准进行建设的新院,增加了床位,购置了64排128层CT、电子胃肠镜、移动DR、无创呼吸机、电子鼻咽喉镜等先进设备,还引进省州级专家,共建成专家工作站18个,实现了名医定期驻院接诊。

通过项目的实施,全县医疗卫生机构房屋建筑面积、床位数量、医疗服务数量较震前大幅增长,基础设施设备得到了明显改善,县级医院等级快速提升。县人民医院、县中医医院先后通过了二级甲等医院评审,开展新技术新项

5月,苍山西镇淮安屯新村,风光秀美,生机勃发。一条宽阔的道路旁,两排崭新的民房格外醒目,三两村民闲坐在门前聊着天。

“地震后,我家房屋成了危房。现在重建的新房子又大又宽敞,彩电、冰箱、洗衣机都有,村里还新建了公园、球场、日间照料管理中心,出门就有休闲锻炼的地方。”站在自家三层小楼前,村民李昌说起灾后重建的新生活,笑眯了眼。

淮安村地处河谷地带,在地震中有719户2706人不同程度受灾。地震后,漾濞县迅速启动灾后恢复重建工作,

新面貌 灾后重建家园蝶变

档升级,村容村貌焕然一新,村民生活品质大为改善。

新风扑面,不止淮安村。根据各地实际,漾濞县不断细化“一户一方案”,推出“安居贷”“幸福家园贷”、贴息补助、购房优惠,协调建筑材料优惠等多种方式,有效解决群众的重建困难。2022年1月底,漾濞县全面完成16686户民房恢复重建任务。全县14574户修缮加固的住房更稳固,2122户拆除重建户由土墙瓦房变为砖混小楼房,64个老旧小区全面改造提升……灾区群众住进新房子,开启了新生活。

在重建过程中,全县共抽调620名干部组建66支灾后恢复重建工作队,3000多名干部职工包保16686户民房恢复重建,用“5+2”“白加黑”“雨加晴”的工作常态,奋战在恢复重建最



核桃产业园区。苍山西镇供图

前沿,跑出了重建的“加速度”。目前,除民房恢复重建外,县内35条381公里受损道路也全面修复,乡村集中供水全面贯通,县城污水全面治理,灾区教育、医疗、交通、水利、能源、市政等各方面的基础设施条件显著改善,群众生活迈上新台阶。

新生活 民生工程幸福加码

更加安心、舒心地学习生活。”漾濞县苍山西镇中心完小副校长邱润水欣喜地说。

3年来,漾濞县紧扣教育、医疗卫生、文化体育、就业和社会保障、社会管理等领域设施恢复和能力提升,统筹实施公共服务重建项目,全力保障灾区群众基本就医、就医等公共服务所需。

2022年8月,漾濞县第一初级中学整体搬迁建设项目竣工交付使用;2023年1月,漾濞县人民医院搬迁重建项目完成;2023年9月,漾濞县中心

敬老院搬迁入住,淮安村日间照料中心投入使用……随着灾后恢复重建项目的升级,一批公共基础设施相继落成,漾濞县城乡公共服务综合保障能力有了质的飞跃。

硬件提升的同时,漾濞县公共服务的软件配套也及时跟进。通过组建救援队伍,开展防灾减灾及地震逃生演练、进行卫生健康培训,科普防灾减灾知识等方式,漾濞县不断创新社会管理方式,完善科学防灾减灾体系,大大提升了群众的幸福指数。

新功能 产业升级活力迸发

2023年,全县核桃综合产值达29.66亿元。

震后漾濞,传统产业加速升级,新兴产业蓄势崛起,不断激活县域经济发展的新动能。

依托沪滇协作资金和震后恢复重建项目,漾濞县加速恢复旅游业,加快高标准农田建设,因地制宜发展以生猪、肉牛、黑山羊、弓鱼、贡菜、ხვავა (一种本地猪)、辣椒、水晶豌豆等为主的“四畜四素”特色产业,并不断壮大新型经营主体,整体提高灾区群众的致富水平。2021年9月,漾濞石门关景区启动创建国家AAAAA级景区工作,现已成功列入景区创建备选名单。着力打造的光明村、阿尼么村等一批乡村旅游景点正蓬

勃兴起,漾濞对外知名度不断扩大。2023年,全县接待游客165.3万人次,旅游总收入达21.02亿元,分别增长62.78%、60.73%。

“每天平均有5到6桌客人,旺季生意好的时候一天能收入万余元。”走进震中的秀岭村,村民张建成家的农家乐生意火爆。凭借着秀岭千亩梨园优势和制作“菌子火锅”的好手艺,他买了新车,盖了新房,日子越过越甜。

3年重建,灾难中站立,豪迈中跨越。如今的漾濞风光秀丽,生机勃发,处处涌动着令人耳目一新的发展故事。灾区人民在党和政府的坚强领导下,不等不靠、自力更生,用双手重建家园,阔步迈向更美好的未来。

群众对社会治安更满意

本报讯(记者 李丽 秦蒙琳)近年来,漾濞彝族自治县苍山西镇光明村积极探索“党建+”基层治理新格局,把自治、法治、德治“三治”融合作为“书记工程”来抓,通过组建河道水源管理、人民调解、民风民俗、规划管理等8个管委会,组建“法律明白人”队伍,评选典型示范户等方式,凝聚基层治理合力。光明村先后荣获全国文明村、全国乡村治理示范村、中国美丽休闲乡村、全国民主法治示范村、全国先进基层群众性自治组织等称号,成为漾濞县提升社会治理效能,有力有序推进灾后恢复重建的生动实践。

灾后恢复重建3年来,漾濞县充分发挥各级党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,以村民小组为单位,因地制宜开展好基层社会治理各项工作。修订完善村规民约,强化村民素质提升、人居环境改善、邻里关系和谐、社会治安稳定,稳步提升治理能力,2023年,全县创建全国文明村1个、省级文明村镇7个、州级文明

村镇13个,州级平安村23个、平安家庭3000余户,太平村被列为2023年省级基层社会治理创新试点。

另外,漾濞在全国9个乡镇、66个村(社区)构建全科网格659个,配备网格员1557名,不断做好政策法规宣传、矛盾纠纷排查、重点工作发动工作,以自治筑牢基层治理人力防线;加大民生领域执法力度,强化法治宣传,形成全民尊法、守法、护法、用法的良好氛围;坚持以德自治,探索开展“道德模范”及“五好家庭”评选及优秀学子奖励活动,营造良好和谐的社会氛围;依托大理市域社会治理智慧化系统平台,全面推进“综治中心+网格化+信息化”建设,建成县级智慧化中心1个,乡村两级综治服务中心76个,在5个乡镇形成公共场所以及重点路段监控全覆盖的智能监管。

通过不断探索实践,漾濞县社会治安总体形势日趋向好,2023年群众安全感综合满意度达97.06%。

文旅融合注入发展新活力

今年“五一”黄金周期间,平坡镇向阳村委会阿尼么村开村迎客,游客纷纷前来观光游览,打卡体验。开村首日,接待游客3.86万人次,收入达154.4万元。

2022年,依托“抬头望得见苍山、低头看得见漾江”的自然资源优势,平坡镇党委政府将阿尼么定位为滇西片区“健康生活目的地”,成功回引云南省著名民族音乐人、胖核桃文化传播有限公司董事长李永康回乡投资,建设以“弹三弦”视频带货、石宿、石梯田文化为主的“007艺术农庄”。在当地党委政府的积极推动下,平坡镇引入沪滇协作资金完善旅游基础设施建设,助力提升乡村规划,形成了以“007艺术农庄”为核心,包括6家特色民宿、7家特色餐饮的半山民宿群,全村20多户农户参与文化旅游开发,成为远近闻名的艺术村落。村民人均可支配收入从8300元上升到18512元。

与阿尼么村遥遥相对的石门关旅游景区,2021年“5·21”地震发生造成玻璃栈道等旅游设施受损,直接经济损失达3800万元。恢复重建启动后,石门关景区实施了投资2.3亿元的云上新天地酒店建设项目,目前酒店一期已建成营业。

震后3年,石门关景区文旅融合、体旅融合、康旅融合持续发展,增加了



夜色中的阿尼么村。县融媒体中心供图

沪滇携手共兴漾濞

初夏的午后,漾濞彝族自治县苍山西镇淮安村75岁老人邓国美穿过绿树成荫、宽阔干净的广场公园,来到位于淮安村日间照料中心。这里已经有10多名老人在活动,有的打牌、下棋,有的做理疗、看电视,一派其乐融融的景象。自从有了日间照料中心,邓国美再也不用为一日三餐犯愁:“饭菜美味可口,大家在一起吃饭格外香。”

2021年以来,苍山西镇先后利用沪滇产业发展资金1200万元,分两期在马厂村建成共计6000平方米的3个标准化车间,通过“沪滇协作+企业+村集体+农户”的模式,产权归村集体所有,将厂房租赁给企业,租金收入按照投资比例量化分红至联结的村集体,由村集体统筹用于公益事业发展,搭建了多方互利共赢的平台。“沪滇协作带动产业提质、企业增效、农户增收和村集体经济不断发展壮大。”马厂村党支部书记、村委会主任苏定柱说,沪滇协作帮扶车间的建成,给马厂村增加了30余万元的村集体经济收入。

3年来,上海市奉贤区通过将漾濞农特产品销售引入奉贤区企业、商超、卖场等,实现漾濞农特产品在上海地区的销售额年均保持30%以上增长。漾濞非遗产品及民族文化走进东方美谷艺术节,漾濞文旅、农特产品推介海报登上上海地铁车厢,一系列高质量消费帮扶举措助力消费合作内涵提升。组织开展东西部协作专场劳务招聘会39场次,漾濞县务工人员在上海稳定就业增长超50%。

本报记者 秦蒙琳 李丽

位于苍山西镇马厂村核桃产业园

目30余项;县妇幼保健院通过二级妇幼保健院能力达标现场评审。目前已建成以县人民医院为总医院、全县各医疗卫生单位为医共体成员单位的县域内紧密型医共体,形成了分级诊疗新格局,医疗服务短板得到补齐,整体医疗卫生服务能力和平得到较大提升。

“患者在家门口就能接受省级专家的手术治疗。”漾濞县人民医院党总支书记李伟介绍,随着漾濞县人民医院医疗基础设施建设不断强化,医院诊疗综合服务能力不断增强,越来越多的患者选择在本地就医,患者外转率由2022年的66.1%下降至2023年的4.41%。

此外,漾濞县还建成省级基层科研专家工作站2个,先后建立方克伟、吕晋琳等省知名专家教授工作站22个,柔性引进优秀高层次专家人才11名,投入100万元为山区乡镇卫生院配备了4辆救护车,基层服务能力建设显著增强。

本报讯(记者 李丽 秦蒙琳)近年来,漾濞彝族自治县苍山西镇光明村积极探索“党建+”基层治理新格局,把自治、法治、德治“三治”融合作为“书记工程”来抓,通过组建河道水源管理、人民调解、民风民俗、规划管理等8个管委会,组建“法律明白人”队伍,评选典型示范户等方式,凝聚基层治理合力。光明村先后荣获全国文明村、全国乡村治理示范村、中国美丽休闲乡村、全国民主法治示范村、全国先进基层群众性自治组织等称号,成为漾濞县提升社会治理效能,有力有序推进灾后恢复重建的生动实践。

灾后恢复重建3年来,漾濞县充分发挥各级党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,以村民小组为单位,因地制宜开展好基层社会治理各项工作。修订完善村规民约,强化村民素质提升、人居环境改善、邻里关系和谐、社会治安稳定,稳步提升治理能力,2023年,全县创建全国文明村1个、省级文明村镇7个、州级文明